

ਹਿਦਾਇਤਾਂ ਦਾ ਲੇਬਲ ਪੜ੍ਹੋ: ਐਮਰਜੈਂਸੀ ਇਹ ਜਾਣਨ ਦਾ ਸਮਾਂ ਨਹੀਂ ਕਿ ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਦਾ ਸਾਈਜ਼ (ਆਕਾਰ)

ਪੋਰਟੇਬਲ (ਚੁੱਕਵਾਂ) ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਦੀ ਰੇਟਿੰਗ ਉਸ ਅੱਗ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਜਿਸਨੂੰ ਉਹ ਬੁਝਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਰੇਟਿੰਗ (ਮੁੱਲਾਂਕਣ) ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਦੇ ਲੇਬਲ ਤੇ ਲਗੀ ਹੋਏਗੀ –
ਉਦਾਹਰਣ ਲਈ 2A:10B:C.

ਗਿਣਤੀ ਵਜੋਂ ਰੇਟਿੰਗ ਜਿੰਨੀ ਵੱਡੀ ਹੋਏਗੇ, ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਉੰਨੀ ਵੱਡੀ ਅੱਗ ਬੁਝਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਤੇ ULC (Underwriters Laboratories of Canada) ਦੇ ਲੇਬਲ ਲਈ ਵੇਖੋ। ਅਸੀਂ ਘਰ ਲਈ ਇਕ ਬਹੁ-ਉਦੇਸ਼ੀ (ਏ.ਬੀ.ਸੀ.) [multipurpose (ABC)] ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲੇ ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਜਿਸਦੀ ਰੇਟਿੰਗ 2-A 10-B,C ਜਾਂ 3-A 40-B,C ਹੋਵੇ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕਰਦੇ ਹਾਂ।

ਪਾਬੰਦੀਆਂ

ਇਹ ਗੱਲ ਜਾਣਨੀ ਬਹੁਤ ਅਹਿਮ ਹੈ, ਕਿ ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲੇ ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਵੱਡੀਆਂ ਅਤੇ ਫੈਲਣ ਵਾਲੀਆਂ ਅੱਗਾਂ ਬੁਝਾਉਣ ਲਈ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲਾ ਇਹ ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਛੇ ਤੋਂ ਦਸ ਸਕਿੰਟਾਂ ਦੇ ਥੋੜੇ ਜਿਹੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਹੀ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਡਿਸਚਾਰਜ (ਬਿਜਲੀ ਦਾ ਵਿਸਰਜਨ ਹੋਣਾ) ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਲੋਕੇਸ਼ਨ (ਸਥਾਨ)

ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲੇ ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਨੂੰ ਅਜਿਹੇ ਸਥਾਨ ਤੇ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਜਿਥੇ ਉਹ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਦਿੱਸ ਸਕਣ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤਕ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਪਹੁੰਚ ਹੋ ਸਕੇ – ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਕ ਬਾਹਰ ਜਾਣ ਦੇ ਰਸਤੇ ਦੇ ਨੇੜੇ ਰੱਖਣ ਨੂੰ ਅਤੇ ਅੱਗ ਦੇ ਕਿਸੇ ਸੰਭਾਵੀ ਸਰੋਤ ਦੇ ਦਸ ਫੁੱਟ ਅੰਦਰ ਨਾ ਰੱਖਣ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦੇਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅਲਮਾਰੀਆਂ ਅੰਦਰ ਅਤੇ ਸਿੰਕਾਂ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਸੰਭਾਲ ਕੇ ਨਾ ਰੱਖੋ।

ਮੈਨਟੇਨੈਂਸ (ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ)

ਮਹੀਨੇ ਵਿਚ ਇਕ ਵਾਰ ਆਪਣੇ ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲੇ ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰੋ, ਕਿ ਉਸਨੂੰ ਕੋਈ ਨੁਕਸਾਨ ਤੇ ਨਹੀਂ ਹੋ ਗਿਆ, ਅਤੇ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉ ਕਿ ਇਹ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਚਾਰਜ ਹੈ। (ਵੇਰਵਿਆਂ ਲਈ ਉਤਪਾਦਨ ਦੀਆਂ ਹਿਦਾਇਤਾਂ ਵੇਖੋ।) ਹਰ ਇਸਤੇਮਾਲ ਬਾਅਦ ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲੇ ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ ਦੀ ਭਾਵੇਂ ਉਹ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਡਿਸਚਾਰਜ ਨਾ ਵੀ ਹੋਏ ਹੋਣ, ਇਕ ਯੋਗਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੰਪਨੀ ਕੋਲੋਂ ਸਰਵਿਸਿੰਗ (ਸਫਾਈ) ਕਰਵਾਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। [ਯੈਲੋ ਪੇਜਿਸ (yellow pages) ਵਿਚ ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲੇ ਐਕਸਟਿਂਗੁਇਸ਼ਰ (Fire Extinguishers) ਬਾਰੇ ਵੇਖੋ।]

ਜਦੋਂ ਸਹੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤਾ ਜਾਏ ਤਾਂ ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲਾ ਇਕ ਐਕਸਟਿੰਗੁਇਸ਼ਰ (ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲਾ ਯੰਤਰ), ਅੱਗ ਅਤੇ ਹੰਗਾਮੀ ਹਾਲਤ ਲਈ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇ ਪਹੁੰਚਣ ਤੀਕ, ਮਾਮੂਲੀ ਅੱਗ ਨੂੰ ਬੁਝਾ ਕੇ ਜਾਂ ਉਸਤੇ ਕਾਬੂ ਪਾਕੇ, ਕਈ ਜਾਨਾਂ ਅਤੇ ਸੰਪੱਤੀ ਨੂੰ ਬਚਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਅੱਗ ਨੂੰ ਸਿਰਫ ਉਦੋਂ ਹੀ ਬੁਝਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰੋ ਜਦੋਂ ਹੇਠਾਂ ਲਿਖਿਆ ਸਭ ਕੁਝ ਠੀਕ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੋਵੇ:

- ਘਰ ਵਿਚੋਂ ਹਰ ਵਿਅਕਤੀ ਜਾ ਚੁਕਾ ਹੈ, ਜਾਂ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਕੋਈ ਅੱਗ ਦੇ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਨੂੰ 911 ਡਾਇਲ ਕਰਕੇ ਕਾਲ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੋਵੇ।
- ਅੱਗ ਛੋਟੀ ਜਿਹੀ ਹੋਵੇ, ਜੋ ਫੈਲ ਨਹੀਂ ਰਹੀ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਪ੍ਰਏਂ ਅਤੇ ਗਰਮੀ ਤੋਂ ਕੋਈ ਖਤਰਾ ਪੈਦਾ ਨਹੀਂ ਹੋ ਰਿਹਾ।
- ਤੁਹਾਡਾ ਐਕਸਟਿੰਗੁਇਸ਼ਰ (ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਵਾਲਾ ਯੰਤਰ) ਉਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਅੱਗ ਲਈ ਹੈ, ਜਿਸਨੂੰ ਬੁਝਾਉਣ ਦੀ ਤੁਸੀਂ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹੋ।
- ਤੁਹਾਡੇ ਵਿਚ ਅੱਗ ਦਾ ਸਾਮ੍ਹਣਾ ਕਰਨ ਦਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਹੈ ਅਤੇ ਤੁਸੀਂ ਐਕਸਟਿੰਗੁਇਸ਼ਰ ਨੂੰ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕਰਨਾ ਜਾਣਦੇ ਹੋ।

ਯਾਦ ਰੱਖੋ: ਅੱਗ ਵਿਚ ਫਸੋ ਨਹੀਂ। ਇਕ ਬੇਰੋਕ ਰਸਤੇ ਵੱਲ ਹਮੇਸ਼ਾ ਆਪਣੀ ਪਿੱਠ ਰੱਖੋ।



ਨੋਟ: ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ ਲਈ ਐਕਸਟਿੰਗੁਇਸ਼ਰ (ਅੱਗ ਬੁਝਾਉਣ